

316
STRICT SECRET

Exemplar nr. 10

100/00 _____ din 14 martie 1984

N O T A

Din măsurile întreprinse pentru cunoașterea preocupărilor și atitudinii prezente ale unor persoane care au deținut funcții de conducere în fostele partide burghezo-moșierești, au rezultat următoarele:

1. COPOSU CORNEL, fost secretar general adjunct al P.N.T., discutând cu o sursă a organelor noastre referitor la apariția cărții "Din viața politică a României, 1926 - 1947, studiu critic privind istoria Partidului național-țărănesc", a cărei autor este profesorul SCURTU IOAN, lector al C.C. al P.C.R. a afirmat că acesta este deosebit de necesară pentru a oglindi în mod obiectiv viața politică din perioada interbelică și rolul Partidului Național-Țărănesc.

Sus-numitul pretinde că prin informațiile, datele și documentele pe care le-a pus la dispoziție autorului a avut și el o contribuție substanțială la apariția acestei cărți.

Față de o sursă a Securității județene Sălaj, COPOSU CORNEL susține că, în general, autorul respectă realitatea, mai puțin însă în capitolele finale, referitoare la perioada de după 23 August 1944, unde sînt prezentate "teze ante-stabilite" care nu-și găsesc corespondența în realitate.

.//.

- 2 -

Apreciază că au fost reproduse comunicate ale unor factori din afara P.N.T., ceea ce poate duce la ideea că istoria Partidului Național-Tărănesc este judecată prin prisma vederilor altor partide.

S-a exprimat că ar fi trebuit să fie trecut în lucrare un tablou ilustrativ al personalităților cu vază și prestigiu care au militat pentru ideologia național-tărănească și cel puțin lista completă a Comitetului Central al P.N.T. De asemenea consideră neîntemeiată și prezentată exagerat ideea potrivit căreia, prin înlăturarea forțată din viața politică a Partidului Național-Tărănesc, s-a accelerat procesul revoluționar în România.

În contextul aceluiași aprecieri, COPOSU CORNEL a susținut că la a 65-a aniversare a sărbătoririi Unirii în instituțiile culturale și cluburi numele autorului principal al unirii, IULIU MANIU, nu a fost nici o dată menționat, afirmând că prin aceasta "adevărul istoric a fost umbrit".

COPOSU CORNEL continuă să-și mențină vechile sale concepții dușmănoase față de orînduirea noastră socialistă. În discuțiile avute cu GHICA MIHAI, descendent P.N.T., care deține pașaport de plecare definitivă în Elveția și cu BALESCU CONSTANTIN, profesor, fost moșier, membru P.N.L., a făcut afirmații că în țara noastră nu ar exista libertate de acțiune datorită faptului că poporul este condus de un singur partid și că aplicarea unui adevărat principiu democratic se poate exercita numai prin existența în țara noastră a mai multor partide.

2. DIACONESCU ION, inginer, pensionar, fost membru în conducerea centrală a tineretului P.N.T. consideră ca o scăpare a cărții menționate mai sus, faptul că sînt contestate alegerile din 1946. Cu toate acestea, dacă lucrarea este citită de un om cu oarecare simț politic, "se lămurește asupra realității

- 3 -

317
95

istorice din acea vreme".

3. Pe aceeași poziție se situează și GHICA SERBAN, fost șef sector P.N.T. și condamnat care afirmă că în conținutul cărții sînt redată "unele neadevăruri și omisiuni" ce țin de activitatea fostului P.N.T. care ar putea crea confuzii.

Ca urmare a măsurilor de descurajare luate, COPOSU CORNEL își manifestă o anumită neliniște și îngrijorare cu chemările repetate la organele de stat a lui și a unor persoane din anturajul său.

Continuăm măsurile informativ-operative de cunoaștere și contracarare a activității ostile a acestora.

... - ...

WWW.CORNELI.COPOSU